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ForCrops: Estimarea producției supraterane de biomasă lem-
noasă din culturile forestiere cu creşteri rapide, prin scanare 
laser terestră

I.-C. Dănilă

Cadru general 

Culturile forestiere cu ciclu scurt de producție 
(SRC) reprezintă o alternativă fiabilă pentru 
producerea de biomasă lemnoasă, suprafața 
acestora crescând semnificativ la nivel global 
(FAO 2021). Interesul pentru astfel de culturi a 
crescut mai ales datorită capacității acestora de 
a face față schimbărilor climatice și cererii tot 
mai mari de material lemnos pentru industrie 
(Oberthür și Ott 1999, El Kasmioui și Ceule-
mans 2012). 
	 Dintre speciile de arbori pretabile la astfel de 
culturi, cele de plop se remarcă prin adaptabi-
litate și productivitate (Dickmann et al. 2008, 
Stelian 1968). Răspândirea culturilor de acest 
tip este datorată numeroaselor avantaje, unele 
dintre cele mai importante fiind fiabilitatea teh-
nologiei de cultivare și capacitatea de creștere 
în condiții variate (Dickmann 2001). În Euro-
pa, suprafața culturilor de plop cu ciclu scurt 
de producție depășește în acest moment 50.000 
hectare, iar la nivel național, suprafața acesto-
ra însuma în anul 2012 cca. 2600 hectare (IPC 
2012). Extinderea acestor culturi este susținută 
și de politicile de mediu din ultimii 30 de ani 
(Aebiom 2017, Lindegaard et al. 2016). 
	 România prezintă un potențial ridicat de ex-
tindere a culturilor forestiere cu ciclu scurt de 
producție mai ales pe terenurile marginale (MEF 
2010, Werner et al. 2012). Culturile de plop hi-
brid pot oferi suficiente resurse investitorilor 

într-un timp scurt, conservând totodată resursele 
forestiere naturale (Chaturvedi 1998, Christer-
sson 2006). Acest aspect a contribuit la instalarea 
unor astfel de culturi în partea de nord-est a Ro-
mâniei, începând cu anul 2009 (STRoMA 2012, 
Coşofreţ și Dănilă 2014). Suprafața acestora de-
pășește 800 hectare în prezent (Dănilă 2019). 
	 Mai multe studii au vizat plantațiile experi-
mentale de plop hibrid din zona colinară, aces-
tea încercând să răspundă unor întrebări cu pri-
vire la potențial lor energetic, selecția soiurilor 
adecvate și optimizarea tehnologiei de cultură 
pentru obținerea de cantități superioare de bio-
masă (Dănilă et al. 2016, 2015). De asemenea, 
alte studii au vizat analiza impactului social a 
acestor culturi asupra localităților din proximi-
tate (Coșofreț et al. 2016), cât și modul în care 
acestea contribuie la modificarea proprietăților 
solului, după o utilizare îndelungată a terenu-
lui (Savin et al. 2019). Referitor la estimarea 
producției de biomasă, în practică, există dife-
rite metode care implică măsurători locale sau 
utilizarea unor surse diferite de date (Dai 2021, 
Fan et al. 2020). Estimarea cât mai precisă a bi-
omasei este o provocare și este necesară pentru 
planificarea sustenabilă a resurselor forestie-
re în timp (Bouriaud et al. 2015, Næsset et al. 
2013). Un salt tehnologic în acest sens este adus 
de utilizarea scanerului laser terestru (TLS) în 
rândul metodelor de estimare a biomasei lem-
noase din culturile cu ciclu scurt de producție 
(Dănilă 2021).
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Scopul și obiectivele proiectului

Proiectul de cercetare își propune să eviden-
țieze potențialul TLS-lui în estimarea biomasei 
lemnoase din culturile forestiere cu ciclu scurt 
de producție, comparând rezultatele obținute 
prin mai multe metode pentru generarea unor 
ecuații alometrice stabile. Așadar, utilizarea 
TLS-lui în aceste condiții poate duce la (i) 
creșterea preciziei de estimare a biomasei; (ii) 
reducerea efortului și a timpului de lucru; (iii) 
generarea unor ecuații alometrice locale, și (iv) 
popularizarea unui instrument pragmatic de 
estimare a biomasei.

Localizarea cercetărilor

Cercetările sunt derulate în zona colinară a Po-
dișului Sucevei, în apropierea localității Dor-
nești și Vicșani, unde sunt analizate diferențele 
dintre două clone de plop hibrid (“Pannonia” 
Populus x euramericana și “AF8” P. x gene-
rosa 103-86 x P. trichocarpa PEE) după trei 
sezoane de vegetație (5 – 7 ani). Plantațiile 
experimentale de plop sunt amplasate într-un 
dispozitiv de plantare cu circa 1667 exempla-
re·ha-1 (3 x 2 m). Condițiile staționale locale 
sunt caracteristice unui climat temperat conti-
nental, cu temperatura medie anuală de 7°C și 
precipitațiile medii de cca. 550 - 600 mm·an-1 
(Sandu et al. 2008, Tănasă 2011). Solul este 

slab diferențiat textural și bine aprovizionat în 
elemente bazice (din clasa Cernisoluri), omo-
gen pe toată suprafața și prielnic instalării plo-
pului în culturi intensive (Savin et al. 2014).

Fișa sintetică a proiectului

Titlul proiectului: Evaluarea directă a produc-
tivității de biomasă din culturile forestiere cu 
ciclu scurt de producţie (SRF) cu scanerul la-
ser terestru (TLS).
Numărul proiectului: PN-III-P1-1.1-
PD-2019-0388. Contract de finanțare nr. 
PD3/2020.
Acronim: ForCrops
Finanțare: PN III, Programul 1 – Dezvoltarea 
sistemului național de cercetare-dezvoltare. 
Subprogramul 1.1. – Resurse umane. Proiecte 
de cercetare postdoctorală.
Autoritatea contractantă: Unitatea Executivă 
pentru Finanțarea Învățământului Superior, a 
Cercetării, Dezvoltării și Inovării (UEFISC-
DI).
Coordonator: Universitatea „Ștefan cel Mare” 
din Suceava.
Persoană de contact pentru contractor: Iu-
lian-Constantin Dănilă (UEF-ID: U-1700-
032F-4855): iuliandanila@usm.ro.
Durata proiectului: 24 luni, în perioada 
1.09.2020 – 31.08.2022.

Dispozitivul de amplasare a echipamentelor în suprafețele de probă din culturile de plop
Experimental device. Installation of equipment inside the sample plots

Figura 1
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Studii de caz și rezultate așteptate

În cadrul acestui proiect, tehnologia TLS este 
utilizată pentru estimarea biomasei lemnoase 
pe părți componente de arbore (trunchi și ra-
muri pe diferite nivele de creștere), pe baza 
modelului 3D din suprafețele de probă care 
presupune determinarea volumului în primă 
fază (Dănila et al. 2021). Obținerea modelului 
3D a arborilor din suprafețele de probă este re-
alizată cu ajutorul aparatului Z+F Imager 5010 
(Zoller and Fröhlich, Wangen, German), de 
tipul «phase-shift», asigurând o precizia de es-
timare a distanțelor de ±1 mm la 25 m. Pentru 
scanare s-au stabilit 6 puncte de stație, fiecă-
ruia corespunzându-i 8 puncte de coregistrare 
unde au fost instalate repere sferice de 200 
mm în diametru (Figura 1). Exemplarele de 
plop hibrid scanate sunt individualizate în pro-
gramul CloudCompare v.2.12 (licență publică 
generală), iar prelucrarea ulterioară a acestora 
este realizată cu ajutorul programului MathLab 
R2018b (dezvoltator ”The MathWorks”).   
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Abstract. ForCrops - Direct assessment of biomass 
productivity in short rotation forestry (SRF) with 
the terrestrial laser scanner (TLS) is a project funded 
by the Executive Unit for Financing Higher Education, 
Research, Development and Innovation (UEFISCDI) 
through program 1 – Development of the national re-
search and development system, subprogram 1.1. – Hu-
man resources (Postdoctoral research project). The main 
purpose of the project is to estimate the biomass produc-
tivity on tree parts in short rotation crops with TLS tech-
nology in order to validated allometric equations in the 
hilly areas from NE Romania. In this regard, the aim is 
to develop a complete scanning protocol for these crops, 
increasing the accuracy of biomass estimation, decreas-
ing the effort and time of working in the field, as well 
as offering to the industry a pragmatic estimation tool.
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